

【春节期间,当大多数人全家团聚的时候,还有一些人依然坚守岗位,忙碌地工作着。春节加班工资怎么算?成为劳动者关注的焦点。】

春节加班7天,最少可得890.8元

提防“加班”变“值班”,被单位克扣加班费

春节长假前三天下来,南京市劳动监察支队的值班热线已接到近20个劳动者咨询加班费的电话,反映单位在加班费发放上玩文字游戏。对此,市劳动监察支队向用人单位发出警示:春节加班费须依法支付,部分用人单位以“值班”“当班”等名义,模糊法定的“加班”概念,从而逃漏加班费,属于违法行为。单位发放的“红包”也不能代替加班费。节日期间,劳动者如果对加班费有疑问,可拨打86590900咨询。

□快报记者 项凤华

算算账

7天都加班,加班费最低890.8元

据《国务院办公厅关于2012年部分节假日安排的通知》,2012年春节放假安排为1月22日至28日,放假7天。根据相关法规,用人单位在1月22日(除夕)、23日(大年初一)和24日(大年初二)三天安排劳动者加班的,应按照不低于劳动者本人日或小时工资的300%另行支付加班工资,不能用安排补休来冲抵加班费;1月25日、26日、27日、28日期间用人单位安排劳动者加班的,可以选择给劳动者安排补休而不支付加班工资。如果不安排补休,则应当按照不低于劳动者本人日或小时工资的200%支付加班工资。

以目前南京市最低月工资标准1140元为例,日工资按劳动者的月工资收入除以月计薪天数(21.75天)来计算,日工资标准约为52.4元。劳动者在除夕、正月初一、初二当天加班,每天的加班工资至少有157.2元;从初三到初六这4天加班,每天的加班工资至少有104.8元。如果春节7天都加班,那么加班费至少有890.8元。

提醒1

警惕“值班”“加班”偷换概念

“春节放假7天,公司要求我们每个人必须值两天班。”李先生在新街口一家写字楼上班,“值班要干的活儿和平时一样多,这到底算值班还是加班?”李先生向南京市劳动监察支队咨询。

市劳动监察支队综合科科长戴登凯表示,从目前他们掌握的情况看,在安排春节加班的用人单位中,仍有相当一部分不给或少给法定加班费。有的用人单位故意回避“加班”的概念,取而

代之以“值班”“当班”等提法。例如规定“公司中层以上管理人员春节轮流当班”“春节7天每人轮流值班”等等。

戴登凯指出,用人单位将“加班”称为“值班”的做法,是玩文字游戏,逃避不了法定义务。有的企业将行政事业单位里的干部“值班”概念,偷换到加班的员工头上,是对劳动者权益的侵害。

“值班”“加班”一字之差,含义迥异

“加班”属于延长劳动时间,而值班则是用人单位因安全、消防、行政等需要,安排劳动者从事的与本职工作无关的工作。因此,认定加班还是值班,主要看劳动者是否继续在原来的岗位上工作,或者是否有具体的生产或经营任务。如果劳动者继续在原来的岗位上工作或者有具体的生产经营任务,则应当认定为加班,如果不是继续在原来的工作岗位也没有具体的生产经营任务,则应当认定为值班。

提醒2

“春节红包”不能代替加班费

“我只有除夕、年初一休息,其余时间都要上班。”在湖南路一家服饰店当营业员的林小姐告诉记者,大年初二一上班,老板给她发了个红包,100块钱,“这应该算是加班费了。”

据一些劳动者反映,单位给他们发“春节红包”、年货,并且把“红包”和年货视为加班工资。戴登凯说,“红包”和年货是单位对员工工作的肯定和奖励,是员工福利,而加班费则是对劳动者放弃法定假日休息的一种补偿,须依法支付,两者是不同的概念。“红包”不能代替加班工资,否则就侵犯了劳动者的合法权益。此外,单位不得用补休来冲抵春节假期前三天的加班费,劳动者应予以警惕。

【春节出行堵不堵?】

大年初二 长江大桥车子排长龙

快报讯(记者 田雪亭)大年初二回娘家是很多地方的风俗,昨天,南京数处路段出现车辆排队现象。

昨天上午9点钟,长江大桥由南向北出城方向的行车速度开始变慢,建宁路高架桥上出现车辆排队的现象,很快便排到了盐仓桥广场上方。与此同时,由北向南进城的车辆也开始排队,车辆排到了弘阳广场附近,一直持续到10点30分才恢复畅通。而由南向北方向的车流,一直到12点才恢复畅通。下午6点开始,长江大桥南北双

向车流开始增大,其中由北向南的车辆出现排队状况。

和长江大桥相比,二桥、三桥及隧道的流量基本平稳,并未明显增多。在市区,虽然相比大年初一大部分路段车流量有所增大,但基本畅通。

交管部门提醒,从昨天开始,串门走亲戚的市民增多。因此,在上午10点至11点期间,进出城区的通道会出现车流量增大的情况,尤其是长江大桥,拥堵状况会比较明显,市民如果要在这一时段过江,尽量避开大桥,或者提前半小时出门。



【快报记者走访南京老年俗,和你一起感受“年味”】

龙年春节,留左又响大鼓声



昨天下午,南京市六合区留左社区的文体活动中心操场上响起震天的鼓声,方圆几里的村民都被鼓声吸引过来。在村民的掌声和喝彩声中,鼓声如同叠浪一般攀高。表演团的创办人曾先文介绍,“留左打击乐”2007年就被列入江苏省首批非物质文化遗产保护项目,前不久还在全国第十届中国民间艺术展演赛中荣获“山花奖鼓舞鼓乐奖”,古老的民族表演进入良性发展的轨道。

欢腾大鼓响彻留左

“快要开场的了,回家拿凳子!”“儿子,别往前挤了,我抱着你看。”昨天下午2点,留左社区文体活动中心热闹起来,上百位村民裹着厚厚的棉衣,在寒风中等候着大鼓表演。村民们自豪地说:“这是我们留左的特色表演,逢年过节才会有,别的地方花钱也未必能看到。”

工作人员把两米多高、340公斤的大鼓抬入场中,几十面小鼓再依次摆好,身穿金甲的演员们鱼贯进场,演出拉开序幕。敲鼓的金甲武士们动作整齐划一,敲大鼓的演员双手握着大槌奋力抡向鼓面。充满力量感的鼓声,让每一个观众都感到振奋。紧接着,手持梅花锣的古装民女缓缓走入场中,六合民歌《茉莉花》的调子响起,清脆的锣声冲淡了鼓声的深沉。而随着锣声与鼓声交替升高,鼓曲《普天乐》到达高潮,观众掌声如雷。

大鼓与军乐血脉相连

南京留左大鼓表演团的演员都是业余文艺爱好者,团体成立才10年。表演团的创办人曾先文说起留左大鼓的历史,如数

家珍,“留左大鼓是江苏省非物质文化遗产,我算是大鼓的第六代传人了。”他滔滔不绝地说起大鼓的典故,一直追溯到唐朝。留左是兵家必争之地,传说唐初名将罗成屯兵于此。罗家将每次得胜归来,当地村民都会来到军营犒劳将士,而将士为表达谢意,拿出大小战鼓一起擂响。渐渐地,军乐流入民间,形成了留左打击乐《大曲》和《小曲》。再后来,每逢节庆,当地村民都用鼓乐庆祝。

但在曾先文创办表演团时,留左大鼓已经处于濒临失传的边缘。“我的长辈中,还有人记得留左大鼓的历史和曲调,但曲谱已经不完整。我一面挖掘整理,一面请了打击乐专家整合改编,终于让留左大鼓又活过来。”曾先文介绍,在他整理的过程中,用梅花锣取代了唢呐,让古老的鼓曲有了新的演绎方式。

古老鼓乐后继有人

观看演出的村民们告诉记者,留左社区被规划进了长芦化工园区,几年内或许就会拆迁。村子不在了,有人担心留左的大鼓会成为绝响。

可曾先文坚信留左大鼓前途光明,后继有人。他说,最初表演团全是附近村民,可现在不仅有本村人,还从南钢、南化、扬子石化招收了不少文艺爱好者。留左大鼓表演团也不仅是本村人自娱自乐,还走出南京,在华东各省市进行商业演出。曾先文认为,这不失为一个保护老民俗的好办法,演出既能锻炼队伍,又能积攒资金,让团队拥有自给能力。他说,哪怕将来村子整体搬迁,留左大鼓也能传承下去。

63岁的曾先文已经到了退休的年纪,他把表演团的很多事务交给了儿子。晚辈们对打击乐的热情,让他感到欣慰。

快报记者 是钟寅文/摄

【春节菜价高不高?】

大年初二,菜场大门紧闭 超市菜价不便宜

快报讯(记者 夏天)昨天是大年初二,菜场基本上都还没开门营业,市民想买菜,大多会选择去超市。

在苏果文昌巷生鲜超市,韭菜5.5元/斤,冬笋卖到22元/斤。苏果卫岗生鲜店的韭菜卖到6.9元/斤。家乐福中山东路店的青椒10元/斤,菠菜8.8元/斤,韭菜6.8元/斤,蒜苗和芦蒿9.8元/斤。不过,在特价区,大白菜只要0.9元/斤。

菜场虽然没开门,但一些菜场外面卖菜的地摊已经出摊了,价格比超市便宜一些。在孝陵卫菜场门口,韭菜5元/斤。在科巷菜场外面的露天市场,青菜卖1.5元/斤,好一点的矮脚黄2元/斤,芹菜2.5元/斤,韭菜5元/斤,芦蒿10元/斤。

众彩物流中心办公室有关负责人表示,除了年前市场囤积的货源外,市场大户都有值班的,即使出现冰冻天气也不会造成市场蔬菜短缺。

春节趣闻

切开红辣椒 里面还长着个绿辣椒



快报讯(记者 夏天)一位读者昨天拨打快报96060热线说,他姐姐郑女士昨天切菜时,发现红辣椒里面还有一个绿辣椒。

原来,郑女士腊月二十七在尚书巷菜场买了一斤红辣椒,昨天,当她剪开一个红辣椒时,发现红辣椒里面竟然长了一个小的绿辣椒。记者在郑女士家拍下辣椒的照片(上图)后,立即发彩信给南京市蔬菜研究所所长毛久根,毛久根告诉记者,他从业这么多年从未见过这样的辣椒。他猜测,有可能是育种或杂交时偶然出现了问题,或者是辣椒的基因发生了变异,等于是红辣椒的体内长出了个“肿瘤”,至于为什么是绿色的,他目前无法解释。

【春节带孩子去哪玩?】

明天去江苏科技馆 看科普春晚

快报讯(记者 胡玉梅)江苏科技馆和南京科技馆为孩子们准备了“科普大餐”。昨天,江苏科技馆的工作人员告诉记者,寒假期间,该馆推出了《龙年新春科普大联欢》活动。由于春节期间闭馆四天(除夕~正月初三),初四当天,就会推出小朋友们自己演出的科普春晚。1月26日-2月6日,科学小玩家俱乐部请来民间手工“达人”们,带大家体验春节民俗。江苏科技馆还准备了多场科普剧、趣味实验课。

南京科技馆准备了《喜羊羊与灰太狼4:开心闯龙年》和《大闹天宫3D》两部动画电影,成人购票打7折,学生5折。凡购买了电影票的成人,还可以免费参观南京科技馆。南京科技馆也从明天起正常开放。